EXERCICES D APPLICATIONS

Modéliser une épreuve de Bernoulli |

Enoncé

Dans chacune des situations suivantes, reconnaitre une épreuve de Bernoulli, défi-
nir le succes et donner la loi de Bernoulli associée.

a) On lance un dé équilibré, on regarde si le nombre obtenu est un multiple de 3.
b) On tire au hasard une carte dans un jeu de 32 cartes, on observe s'il s'agit d'un
roi.

¢) Un chapeau contient 5 cartons jaunes et 2 cartons bleus. On tire un carton au
hasard du chapeau et on note sa couleur.

D

Solution

On peut modéliser chacune des expériences aléatoires comme une épreuve de
Bernoulli.

a) Succés : « Obtenir un b) Succes : « Obtenir un ¢) Succés : « Obtenir un

nombre multiple de 3 ». roi ». carton jaune ».
ssue Succes Echec | Issue  Succes Echec Issue  Succes Echec
Probabilité  1/3  2/3 Probabilité. 1/8 = 7/8 Probabilit¢ 5/7 | 2/7
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) Construire un arbre pondéré

Enoncé

Représenter a l'aide d'un arbre pondéré chacun des
schémas de Bernoulli suivants.

a) On lance trois fois de suite une piéce équilibrée.

b) On fait tourner deux fois la roue de loterie ci-contre.

A chacune des rotations, chaque secteur a la méme proba-
bilité d’apparaitre.

Solution
a) On répéte trois épreuves de Bernoulli identiques et
indépendantes. On considére, par exemple, que le suc-

cés a chaque épreuve est P : « Obtenir Pile » et I'échec F :

« Obtenir Face ».La probabilité du succés est donc %

b) On répéte deux épreuves de Bernoulli identiques et

indépendantes. On considere, par exemple, que le suc- 26
cés a chaque épreuve est G :« Obtenir le secteur Gagné » { ¢ sP
et |I'échec P : « Obtenir le secteur Perdu ». La probabilité 56~ M8-6
du succeés est donc l. 5/6> P
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3)
Reconnaitre une loi binomiale

Enoncé ,

Un QCM comporte trois questions. Pour chacune d’elles, quatre réponses sont
proposées dont une seule est correcte. Un éléve donne au hasard une réponse a
chaque question.On note X le nombre de réponses correctes données par I'éléve.
Justifier que la situation reléve d'une loi binomiale dont on précisera les parametres.

Solution

Choisir au hasard une réponse a une question peut étre considéré comme une
épreuve de Bernoulli.On appelle succeés le choix de la réponse correcte ; sa proba-
bilité est p = %

Il'y a donc une répétition de trois épreuves identiques et indépendantes. L'expé-
rience décrite est bien un schéma de Bernoulli.

La variable aléatoire qui prend pour valeur le nombre de succés, c'est-a-dire le
nombre de réponses correctes données par I'éléve, suit la loi binomiale de para-

meétresn=3etp = %

4) Déterminer une loi binomiale

Enoncé

On reprend I'expérience décrite dans I'exercice 3)

a) Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X.
b) Calculer E(X) et 6(X).Donner une interprétation de E(X).

Solution
a) La variable aléatoire X prend les valeurs 0, 1,2 ou 3.

o0 (LIRS
Or (f;>=1,doncP(X=0)=<3)3 =27

4 64
3 1 1 3 2
«px=1=( ) (3)-
: 1(8\ .7 | i .
Or<1)=3,doncP(X=1)= 3XZ<Z> =a. ‘Lk_ .......... 0 177 2 3 ‘
3)/1\2/3) B 2727 9 | 1|
« Px=2)=( 7] (3)- PSR 5r 64 e o4

e s e T B
Or<2>-3,doncP(X—2)—3><<Z) AT

s CLT S
or (2) =1,doncP (X=3)= (l)3 !
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b) X suit la loi binomiale de paramétresn=3 etp = % Donc:
T sl o 9 3
E(X)-3><4—4 ; V(X)—3><4><4 16 ot cs(X)—4

Si un grand nombre de personnes répondent au hasard a ce QCM, alors chacune
peut espérer en moyenne 0,75 bonne réponse.



5)

Calculer les coefficients binomiaux

Enoncé
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Avec la calculatrice ou le tableur, calculer les coefficients binomiaux (4) et (5)

Solution
Casio T Tableur
OPTN| »| F3/(PROB) Math ]:j > »|(PRB) On utilise les formules :
Taper6 nCr | 4 Taper 6 ncr‘,4 =COMBIN(6;4) et
: g =COMBIN(8;5).
‘. ] &k E = [-comenes

6) Calculer des probabilités d’événements

Enoncé ,

Dans la ville C qui compte 20 000 habitants, on a recensé 400 cas de grippe. Une
creche de cette ville compte 30 enfants. v
On note X le nombre d’enfants atteints par le virus grippal et on modélise la loi de |
X par une loi binomiale.

1. Donner les parametres de la loi binomiale suivie par X.

2. Calculer la probabilité de chacun des événements suivants :
a) A:«Deux enfants exactement sont atteints par le virus.»

b) B:«Ilyaaumoins un enfant atteint par le virus.»

i

On donnera les résultats arrondis au milliéme. f
Solution
1. La proportion de personnes de la ville C atteintes par le virus grippal est
p= 23(())(())0 = 0,02.La créche compte 30 enfants, on modélise la loi de X par la loi
binomiale de parameétres n =30 et p = 0,02.
30
2. a) P(A)=P(X=2)= ( 2)><0,022><0,9828 —
: X suit la loi binomiale de para-

Avec la calculatrice ( ) = 435,donc métres n et p.
P(A) ~ 0,099. Pour calculer P(X = k) :
b) P(B)=P(X=1) e on écritla formule du cours

A : i n
L'événement contraire de (X; 1) est(X =0) P(X=k)= <k> pk(1-pyrk;
doncP(B)=1-P(X=0)=1 “( 0 )X 0,020x0,98% | | avec la calculatrice, on

n

P(B) = 1—0,98% détermine (k)' puis une
soit P(B) ~ 0,455. valeur approchée de P (X = k).




